Vysvětlivky k jednotlivým stavům žádostí o dotace
POZNÁMKA: Žádost o dotaci nemusí projít všemi níže uvedenými stavy, v ideálním případě je sekvence stavů (po přijetí žádosti na OPŽL) následující:

Probíhá formální kontrola ( Předána řešiteli OK ( Probíhá kontrola MZe (
( Schváleno k realizaci referent ( Schváleno k realizaci komise

Probíhá formální kontrola

Na OPŽL SZIF probíhá kontrola formálních náležitostí a souladu žádosti se Zásadami pro poskytování dotací.

Čeká na odstranění nedostatků

Žádost je na OPŽL a žadatel byl ze strany SZIFu vyzván k odstranění nedostatků žádosti nebo dodání chybějících příloh.

Stažená SZIF

Žádost stažená SZIFem na základě rozhodnutí žadatele.

Předána řešiteli OK

Žádost na OPŽL vyhodnocena jako formálně v pořádku a odpovídající Zásadám pro poskytování dotací a proto byla předána na MZe jako doporučená ke schválení. Na MZe ale bude podrobena další kontrole a proto tento stav ještě NEZNAMENÁ, že žádost o dotaci je již schválena.

Předána řešiteli KO

Žádost na OPŽL vyhodnocena jako formálně v nepořádku anebo neodpovídající Zásadám pro poskytování dotací a byla předána na MZe jako doporučená k zamítnutí.

Probíhá kontrola MZe

Na MZe probíhá kontrola formálních náležitostí a souladu žádosti se Zásadami pro poskytování dotací.

Čeká na doplnění SZIF

Na MZe byly nalezeny nedostatky žádosti a ta byla postoupena zpět na OPŽL s tím, aby byl žadatel vyzván k odstranění nedostatků.

Předána řešiteli MZe KO

Jestliže na výzvu OPŽL žadatel neodstranil nedostatky, je žádost předána na MZe s doporučením k zamítnutí.
Ukončená MZe

Žádost byla MZe zamítnuta pro nesplnění formálních náležitostí anebo kvůli nesouladu se Zásadami pro poskytování dotací. Žádost je DEFINITIVNĚ ZAMÍTNUTA a MZe zasílá žadateli Sdělení o nepřiznání dotace.
Schváleno k realizaci referent

Žádost byla referentem provádějícím kontrolu na MZe shledána formálně v pořádku a v souladu se Zásadami pro poskytování dotací a tudíž je dotační komisi doporučena ke schválení pro realizaci. 

Schváleno k realizaci komise

Dotační komise na MZe schválila žádost k realizaci a k budoucímu proplacení. Až když žádost dospěje do tohoto stavu, je DEFINITIVNĚ SCHVÁLENA a MZe vydává a žadateli zasílá Rozhodnutí o poskytnutí dotace. 
Nevygenerována EDS akce

Žádost je schválena k realizaci, ale nezdařila se její transformace do projektu EDS. Příčinou je obvykle chyba v údaji jako je IČ nebo nesprávně uvedený parametr projektu. Tyto chyby lze obvykle opravit na MZe a žádost se poté úspěšně transformuje do projektu EDS.

Vygenerována EDS akce

Žádost je schválena k realizaci a zdařila se její transformace do EDS projektu, což znamená, že je k ní vytištěno Rozhodnutí o poskytnutí dotace (které bude následně zasláno žadateli) a tento projekt je zaevidován pro budoucí čerpání prostředků ze státního rozpočtu.

