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spolufinancováno Evropskou unií

 Evropským zemědělským orientačním 

           a záručním Fondem (EAGGF)

ZÁPIS Z 9. ZASEDÁNÍ

Monitorovacího výboru Operačního programu 

„Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“ 

(Dále MV OP Zemědělství, případně jen MV)

Datum konání:
21. listopadu 2007

Místo konání:
zasedací místnost č. 400; Ministerstvo zemědělství 

Jednání řídila:
Prof. Ing. Magdalena Hrabánková, CSc.

Zapsal:
Bc. Lukáš Tymel

 

Program jednání:

21. listopadu 2007

1) Uvítání a úvodní slovo předsedkyně MV, projednání programu 9. zasedání MV 

2) Zpráva o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství 

3) Zpráva o realizaci opatření 3.1. – Technická pomoc 

4) Zpráva o publicitě OP Zemědělství

5) Informace o Ex-post hodnocení programu SAPARD v České republice

(schválení Závěrečné zprávy z Ex post hodnocení)

6) Informace o Fytocenologickém monitorování na území pilotních CHKO programu SAPARD – zjištění konečného stavu

7) Informace o aktuálním stavu příprav OP Rybářství na období 2007-2013

8) Různé, závěr

Průběh jednání:

1. Úvodní slovo předsedkyně MV, projednání programu 9. zasedání MV OP Zemědělství

M. Hrabánková (MZe) - Přivítala všechny přítomné na 9. zasedání Monitorovacího výboru Operačního programu Zemědělství. Zvláště pak zástupce Evropské komise paní Martinu Tuptovou (DG FISH) a pana Lukáše Víška (DG AGRI). Sdělila, že stěžejním bodem dnešního programu je projednání a schválení Závěrečné zprávy z Ex-post hodnocení programu SAPARD v ČR a dále seznámit členy MV OP Zemědělství se současným stavem implementace OP Zemědělství. Dále konstatovala, že na dnešním jednání MV OP Zemědělství je přítomna usnášeníschopná většina. Seznámila všechny přítomné s programem jednání a vyzvala členy MV ke komentářům, případně k návrhům na doplnění. Poté předala slovo M. Daňkovi k prezentaci Zprávy o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství.

Program jednání byl bez námitek schválen všemi přítomnými členy MV.

2. Zpráva o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství
Stav k 31. 10. 2007 (7.11.2007)
M. Daněk (MZe) – Seznámil členy MV s aktuálním stavem realizace Operačního programu Zemědělství. Sdělil, že informace se týká zpravidla období od května do října 2007 a podrobnější informace jsou uvedeny v předložených materiálech dle údajů z IS SAP. Stručně připomněl výčet jednotlivých opatření a podopatření OP Zemědělství. 

Dále uvedl, že v rámci přijímaných žádostí dle jednotlivých regionů bylo nejvíce projektů přijato v regionu NUTS 2 Jihozápad (1 213 projektů) a Jihovýchod (1 271 projektů). Celkem bylo přijato 4 974 projektů. Nejvíce žádostí bylo již tradičně přijato na opatření 1.1. a opatření 2.1. Zopakoval, že v rámci opatření 1.3., 2.3. a podopatření 2.1.2. podnikal Řídící orgán osvětu a celkově došlo v porovnání jednotlivých let k nárůstu počtu přijatých žádostí u těchto pod/opatření. Doplnil, že ke konci října 2007 bylo vydáno 3 560 Rozhodnutí v celkové částce převyšující 7,7 mld. Kč. K témuž datu bylo aktuálně zazávazkováno přes 3 300 projektů za více než 6,6 mld. Kč.

Informoval, že k 31. říjnu 2007 bylo proplaceno celkem 2 604 projektů v celkové částce veřejného spolufinancování 4,5 mld. Kč (z toho zdroje EU 3,2 mld. Kč). Nejvíce proplacených projektů přísluší k podopatření 1.1.1. a podopatření 2.1.1., celkem za 3,4 mld. Kč veřejného spolufinancování. Dále sdělil, že dle údajů z IS SAP zbývá proplatit cca 700 projektů za přibližně 2 mld. Kč veřejného spolufinancování. Doplnil, že za období od 1. října 2006 do 30. dubna 2007 byla certifikována více jak 1 mld. Kč, stejná částka platí i pro období od 1. května do 30. září 2007. Celkově pak bylo k 30. září 2007 certifikováno přibližně 60 % z aktuální finanční alokace programu (4,2 mld. Kč, z toho zdroje EU v rámci EAGGF 2,9 mld. Kč a zdroje EU v rámci FIFG cca 51 mil. Kč). Za období od 1. října do 30. listopadu 2007 probíhá příprava další certifikace veřejných výdajů. 

L. Víšek (DG AGRI) – Otázal se, kdy indikativně předpokládá řídící orgán uzavření Operačního programu Zemědělství.

M. Daněk (MZe) – Sdělil, že probíhá jednání mezi MZe ve spolupráci s MF a MMR. Dále uvedl, že Operační program Zemědělství administruje dva fondy EAGGF a FIFG, pro které jsou stanoveny rozdílné limity 6 a 15 měsíců. Snahou je naplnit již ten 6-ti měsíční, ale bude to ještě předmětem diskuse s EK, jak tyto termíny sladit. Závěrem doplnil, že termíny dané legislativou budou plněny.

J. Záhorka (AK ČR) – Vznesl dotaz, jaký je předpoklad reálného čerpání Operačního programu Zemědělství.

M. Daněk (MZe) – Odpověděl, že v rámci FIFG byla provedena realokace finančních prostředků roku 2006 do jiné části OP Zemědělství. Doplnil, že v rámci FIFG již neexistuje alokace roku 2006, ale existuje ještě záloha, která může být čerpána dle MF i v roce 2008. Proběhlo jednání s MF o způsobu možného čerpání této zálohy, věcně se jedná o částku cca 6,5 mil. Kč, tzn. jednalo by se řádově o několik možných projektů. Proběhne i diskuse se zástupcem DG FISH nad možnostmi dočerpání této částky, protože v rámci OP Zemědělství existují i určité omezující parametry, které mohou snahu o dočerpání výrazně limitovat. Konstatoval, že stejně tak jako u FIFG dochází ke snižování finančních prostředků zazávazkovaných projektů i v rámci EAGGF, a to zpravidla na základě provedených výběrových řízení či odstupováním žadatelů od projektů. Jedná se o částku v desítkách mil. Kč a snahou je tyto finanční prostředky dále uplatnit. Připomněl, že MZe přistoupilo k přezávazkování finančních prostředků u některých opatření, ale na základě doporučení MF se jednalo „pouze“ o 5 %. 
Členové MV vzali na vědomí Zprávu o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství.
M. Hrabánková (MZe) – Poděkovala M. Daňkovi za přednesení Zprávy o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství. Předala slovo L. Tymelovi, aby seznámil přítomné se Zprávou o realizaci opatření 3.1. Technická pomoc.
3. Zpráva o realizaci opatření 3.1. – Technická pomoc

L. Tymel (MZe) – Uvedl, že k datu 30. 10. 2007 bylo zaregistrováno celkem 56 projektů v celkové částce cca 15 mil. Kč. Z toho 40 projektů v rámci EAGGF v celkové částce 11,8 mil. Kč a 16 projektů v rámci FIFG v celkové částce 3,2 mil. Kč. K výše uvedenému datu bylo podáno celkem 54 žádostí o proplacení v částce 12 mil. Kč veřejného spolufinancování. Celkově bylo certifikováno 49 projektů za cca 11 mil. Kč. Za období od 1. května do 30. září 2007 bylo certifikováno 5 projektů ve výši téměř 0,9 mil. Kč veřejných výdajů. Od minulého zasedání MV OP Zemědělství bylo zaregistrováno celkem 5 projektů ve výši 1 mil. Kč. 

Dále konstatoval, že opatření 3.1. Technická pomoc je určeno převážně k podpoře čerpání Operačního programu Zemědělství. Opatření Technické asistence lze rozdělit do tří oblastí. První oblastí opatření 3.1. je oblast tzv. monitorování a řízení OP Zemědělství. V rámci této oblasti byly doposud realizovány projekty ve výši 1,9 mil. Kč, což představuje 16 % veřejného spolufinancování podaných žádostí o proplacení. Do této oblasti spadají například zasedání MV OP Zemědělství, projekty na zajištění technické podpory sekretariátu MV OP Zemědělství (Řídícího orgánu OP) a také projekty ke zpracování a tisku výročních zpráv. 

Další oblastí je hodnocení OP Zemědělství, do kterého spadají jednotlivé analýzy OP Zemědělství, a také lze do této oblasti zařadit projekty k přípravě programových dokumentů pro příští programovací období 2007 – 2013. Tato oblast zaujímá přibližně 42 % (5,1 mil. Kč) veřejného spolufinancování podaných žádostí o proplacení. Jako poslední byla dokončena Odborná analýza opatření 2.3. Rybářství Operačního programu Zemědělství, jejíž cílem bylo identifikovat a vyhodnotit významné vlivy působící na dosavadní realizaci a čerpání finančních prostředků v opatření 2.3. Rybářství Operačního programu „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“ v rámci programovacího období 2004-2006. Důležitým projektem s příslušností k Evropskému rybářskému fondu byl překlad Národního strategického plánu pro oblast rybářství na období 2007-2013, Operačního programu Rybářství a Ex ante hodnocení do anglického jazyka pro urychlení vyjednávaní s Evropskou komisí.

Poslední oblast – tzv. komunikačních aktivit představuje 42 % (5 mil. Kč) z veřejného spolufinancování podaných žádostí o proplacení. Do této oblasti spadají zejména jednotlivé informační materiály, propagační předměty, semináře, ale také prezentace na jednotlivých výstavách a veletrzích. Řídící orgán OP Zemědělství a OP Rybářství stejně jako minulý rok realizoval projekt ve spolupráci se Spolkem pro obnovu venkova, který umožnil prezentovat výsledky jednotlivých Místních akčních skupin na Mezinárodní výstavě Země Živitelka v Českých Budějovicích. V rámci vzdělávacích akcí byl realizován projekt Semináře (školení) a workshopy zaměřené na vzdělávání pracovníků řídícího orgánu v návaznosti na příští programovací období a možnou výměnu zkušeností se zahraničními partnery, který se v první části zaměřil na výměnu zkušeností se slovenskými partnery v rámci Programu rozvoja vidieka. Druhá část projektu se týkala 2 denního modulu zaměřeného na zdokonalení prezentačních dovedností jednotlivých pracovníků řídícího orgánu. Celkově bylo proškoleno 28 účastníků. Rovněž byl dokončen projekt prezentující v brožuře realizované projekty z Operačního programu „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“, konkrétně z podopatření 2.1.4. Rozvoj venkova (Podopatření typu LEADER+). Doplňujícím materiálem k výše uvedené brožuře je skládaná mapka s názvem Rozložení MAS na území ČR.

Závěrem uvedl, že součástí Zprávy o realizaci opatření 3.1. Technická pomoc je také grafické znázornění podílu jednotlivých subjektů na implementaci opatření 3.1. 

Členové MV vzali na vědomí Zprávu o realizaci opatření 3.1. – Technická pomoc.
4. Zpráva o publicitě OP Zemědělství
L. Tymel (MZe) – Informoval přítomné o publicitě prováděné ve vztahu k OP Zemědělství. Připomněl jednotlivé nástroje používané v rámci publicity OP Zemědělství (internetové stránky, tiskové zprávy, tištěné materiály, ostatní aktivity – výstavy, veletrhy, semináře a odborné články). Zdůraznil, že v období aktivního přijímání žádostí byl kladen důraz na tiskové zprávy, prostřednictvím kterých byli žadatelé informováni o možnostech čerpání podpor z OP Zemědělství, o úpravě Pravidel a o dalších metodických postupech. V roce 2007, kdy již byl ukončen příjem žádostí z OP Zemědělství jsou internetové stránky MZe nejdůležitějším komunikačním kanálem ve vztahu k motivaci potenciálních příjemců v období 2007-13, a to jak ukázkou realizovaných projektů z OP Zemědělství, tak i informacemi o dosavadní úspěšné implementaci tohoto programu. Zopakoval, že informace o OP Zemědělství lze nalézt pod odkazem Podpora z EU a národní dotace v celkem 7 kategoriích. V rámci opatření 3.1. Technická pomoc bylo zadáno posouzení komunikačních aktivit OP Zemědělství. Z výše uvedeného auditu vyplynulo mimo jiné více se zaměřit na prezentaci úspěšně realizovaných projektů. Na základě tohoto doporučení byla vydána Brožura úspěšně realizovaných projektů z OP Zemědělství (předložena na minulém zasedání). Cílem této brožury je informovat veřejnost o výsledcích a realizovaných projektech z OP Zemědělství v návaznosti na další programovací období a zároveň atraktivní formou poukázat na pozitivní přínos využívání finančních prostředků z Evropské unie pro české zemědělství a venkov. Brožura byla vydána v nákladu 10 000 ks a setkala se s velkým ohlasem veřejnosti (téměř 9 000 výtisků již bylo rozdáno). Rovněž byla vydána brožura ve formátu A5 (náklad 2 700 ks) poukazující na výsledky podopatření 2.1.4. Rozvoj venkova (podopatření typu LEADER+), prostřednictvím které je prezentováno několik vybraných projektů spadajících do jednotlivých strategií 10 Místních akčních skupin. Realizace tohoto projektu byla uskutečněna ve spolupráci se Státním zemědělským intervenčním fondem, který se podílel na dodání podkladových materiálů (realizovaných projektů) v rámci jednotlivých Regionálních odborů SZIF a ve spolupráci s jednotlivými Místními akčními skupinami, které rovněž poskytly fotodokumentaci a vstupní materiál ke zveřejnění. Doplňujícím materiálem k výše uvedené brožuře je skládaná mapka s názvem Rozložení MAS na území ČR, která vymezuje území 10 MAS v grafické podobě, rámcově popisuje jejich strategie a uvádí přehled kontaktních údajů na jednotlivé MAS. Mapka byla vydána ve dvojjazyčném (českém a anglickém) provedení v celkovém nákladu 3500 ks. 

Dále uvedl, že v česko-anglické verzi byla také vydána v nákladu 1 500 ks Výroční zpráva o Operačním programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství v České republice za rok 2006, kterou schválil MV OP Zemědělství na svém 8. zasedání v květnu 2007. Několik dvojjazyčných výtisků této zprávy bylo rovněž zasláno zástupcům Evropské komise (DG AGRI, DG FISH) v září 2007.

Na závěr informoval, že stejně jako v minulých letech prezentoval odbor Řídící orgán OP výsledky OP Zemědělství na mezinárodní výstavě Země Živitelka v Českých Budějovicích. Ve spolupráci se Spolkem pro obnovu venkova se Řídící orgán OP podílel na prezentaci Místních akčních skupin v rámci „iniciativy LEADER“, a to pronájmem části prezentační plochy o rozloze 168 m2 v pavilonu F3 výstaviště v Č. Budějovicích a poskytnutím prezentačních materiálů.

M. Hrabánková (MZe) – Poděkovala L. Tymelovi za prezentaci Zprávy o publicitě a vyzvala přítomné k dotazům či připomínkám.
Členové MV vzali na vědomí Zprávu o publicitě OP Zemědělství.

5. Informace o Ex-post hodnocení programu SAPARD v České republice 
M. Hrabánková (MZe) – Uvedla tento bod programu, který se týká projednání a schválení Závěrečné zprávy z Ex-post hodnocení programu SAPARD. Následně předala slovo M. Daňkovi. 

M. Daněk (MZe) – Sdělil, že se jedná o zprávu se zásadním významem pro uzavření předvstupního programu SAPARD, který byl zprostředkován ČR Evropskou komisí, aby byla ČR připravena na čerpání prostředků ze strukturálních fondů a následně i v dalším programovacím období. Doplnil, že toto hodnocení je vykonáváno v rámci členské země a EK bude poté posuzovat, jak si ČR vedla při závěrečném hodnocení SAPARD. Dále uvedl, že MV OP Zemědělství bude posuzovat a schvalovat zprávu, která bude poté odeslána do Bruselu, ale konečné slovo pro schválení bude mít Evropská komise. Poznamenal, že finanční prostředky na Ex post hodnocení byly vyčleněny z rozpočtu MZe. Vítězná firma byla vybrána na základě řádné soutěže, ve které byla posuzována kvalita nabídky a výhodná cena nabídky. Na základě těchto kritérií byla vybrána společnost IBS Consulting. Realizace hodnocení probíhala od června do listopadu roku 2007. Na 6. zasedání Řídícího výboru pro hodnocení programu SAPARD byla po pracovní linii schválena konečná verze Závěrečné zprávy, následně probíhaly ještě drobné korekce a překladatelské úpravy. Závěrem uvedl, že program SAPARD splnil svou úlohu přípravy administrativního systému i žadatelů na čerpání evropských peněz. Z hlediska účinnosti a efektivity si program SAPARD vedl velice dobře a tomu nasvědčuje i téměř 100 % čerpání. SAPARD rovněž poskytl důležité podněty pro nastavení či zlepšení implementačních systémů OP Zemědělství, Rybářství i Programu rozvoje venkova. Předal slovo M. Nachtigallové pro prezentaci Ex post hodnocení programu SAPARD.

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – K harmonogramu hodnocení sdělila, že byl rozdělen do tří fází: I. fáze hodnocení faktografie, II. fáze hodnocení Analytická část a III. fáze Hodnocení, závěry a doporučení. Pro řízení projektu Závěrečného hodnocení programu SAPARD byl ustanoven Řídící výbor pro hodnocení (ŘV), který dával podněty připomínky a doporučení na svých zasedáních. Tato spolupráce s ŘV byla velice efektivní, a to především z hlediska času na evaluaci. Velice přínosná byla rovněž komunikace s členy ŘV, kteří poskytovali cenné podněty, informace, podkladové materiály a umožnili také zprostředkování setkání s příjemci pomoci či s pracovníky implementační struktury. Dále uvedla, že jako hodnotící kritéria byla zvolena Relevantnost, Hospodárnost, Efektivnost, Udržitelnost a Dopad. Doplnila, že hodnotící otázky byly převzaty ze Směrnice pro hodnocení programů rozvoje venkova prováděných za podpory SAPARD a po drobné korekci některých termínů v překladu byly schváleny na 2. zasedání ŘV. V případech, kdy nebylo možné shromáždit exaktní údaje o ukazatelích jednotlivých otázek, byla tato skutečnost komentována a hodnocení se soustředilo na soulad s danými kriterii. Konstatovala, že z časového důvodu se nebylo možné více věnovat primárním datům. Nicméně proběhlo i setkání s příjemci pomoci v rámci 10 projektů, i když po uplynutí tříleté lhůty nebyla povinnost příjemců pomoci se setkání účastnit. Problémem byla chybějící provázanost monitorovacího systému a systému hodnocení, tj. monitorovací systém neobsahoval data na zodpovězení hodnotících otázek, a to z důvodu, že ve fázi plánovaní jednotlivých ukazatelů monitorovacího systému nebylo možné vzít v potaz Směrnici pro hodnocení. Zdůraznila, že bylo pracováno převážně se sekundárními daty (databáze SZIF, dokumenty ze strany MZe). Primární data byla doplněna o údaje z polostrukturovaných rozhovorů s pracovníky implementační struktury a s příjemci pomoci. Dále připomněla, že program SAPARD byl zahájen v dubnu roku 2002, uzavírání smluv bylo ukončeno ke konci roku 2003 a proplácení závazků bylo ukončeno k 30. listopadu 2005. Přezávazkované projekty byly následně dofinancovány v rámci Horizontálního plánu rozvoje venkova do konce roku 2005. Připomněla jednotlivé priority programu SAPARD. Uvedla, že celková alokace programu SAPARD byla 3,9 mld. Kč. Předloženo bylo celkem přes 3 000 projektů za více než 9 mld. Kč. Schváleno bylo 1 692 v celkové částce 4,6 mld. Kč. Proplaceno celkem 1557 projektů za 4,1 mld. Kč. Částka nad 3,9 mld. Kč byla proplacena v rámci HRDP, což operativně umožnila EK. Nejsilnějšími regiony byly regiony Jihovýchod a Jihozápad. Nejméně aktivním regionem byl region Severozápad. 

Níže shrnula celkové výsledky, hlavní doporučení, zjištění a závěry hodnocení programu SAPARD v ČR:

	Hodnocení


	Komponent 
	Relevantnost

(Relevance)
	 Hospodárnost

účinnost

(Efficiency)
	Efektivnost

(Effectiveness)
	Udržitelnost

(Sustainability)
	Dopad

(Impact)
	Všeobecné hodnocení

	Priorita 1. Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství 

	
	+1
	+1
	+1
	+1
	+1
	U

	Priorita 2. Trvale udržitelný rozvoj venkovských oblastí

	
	+1
	0
	+1
	0
	+1
	U

	Priorita 3. Odborná pomoc

	
	+1
	+1
	+1
	0
	+1
	U

	S přihlédnutím k souvislostem hodnocení a zhodnocení jednotlivých komponentů je celkové hodnocení Programu SAPARD v ČR:

	Celkové hodnocení
	+1
	+1
	+1
	0
	+1
	U


Pozn.: hodnocení jednotlivých kritérií je na stupnici od -2 do +2, kde +2 je známka nejlepší. Všeobecné hodnocení realizace programu SAPARD v ČR známkou uspokojivý znamená druhé nejlepší ohodnocení na 4 bodové stupnici.

Relevantnost návrhu Programu SAPARD je hodnocena jako dobrá. V Plánu rozvoje zemědělství a venkova České republiky na období 2000 – 2006 byly správně identifikovány problémy, na které je potřeba realizaci Programu zaměřit. Nedostatkem je absence intervenční logiky. Množství různých statistik v Plánu se neprojevuje logickým propojením na navržené ukazatele a proto působí samoúčelně. Zásadním nedostatkem je absence indikátorů výsledků a indikátorů dopadu. U opatření je stanoveno příliš velké množství indikátory výstupů. Většina již však není  kvantifikována, pouze část je jich sledována. Monitorovací systém nesledoval také ty indikátory na úrovni Programu a opatření / projektů, které jsou ve formě ukazatelů součástí hodnotících otázek stanovených ve Směrnici pro hodnocení programů rozvoje venkova prováděných za podpory SAPARD.


Hospodárnost / účinnost realizace Programu je hodnocena jako dobrá. Výše proplacených závazků za celý Program 96,72 % z uzavřených závazků poukazuje na splnění cílů realizovaných projektů. Absence sledování indikátorů výsledku však neumožňuje kvalitativní hodnocení hospodárnosti / účinnosti realizovaného Programu.  


Efektivnost realizace Programu je hodnocena jako dobrá. Při hodnocení se nepříznivě projevil vliv nedostatků v návrhu Programu, které neumožňují exaktně hodnotit dosažení specifických cílů. S přihlédnutím k ostatním souvislostem lze však konstatovat, že realizace Programu přispěla k plnění nejdůležitějších úkolů zemědělství ČR (specifických cílů) a to posílení konkurenceschopnosti prvovýroby a zpracovatelských odvětví, zvýšení kvality zemědělských a potravinářských výrobků, dokončení restrukturalizace zemědělských a zpracovatelských podniků, posílení pozice zemědělské výroby na trhu a zavedení acquis communautaire do praxe.


Udržitelnost realizace Programu je hodnocena jako dostatečná. Udržitelnost mohou ovlivnit vnější faktory (citlivost zemědělského sektoru na ekonomický vývoj národního hospodářství a jeho závislost na dotacích, změna postupů při poskytování dotačních titulů) a vnitřní faktory (schopnost řídit zemědělský podnik v podmínkách tržního hospodářství a schopnost ucházet se o dotační tituly a plnit podmínky pro jejich poskytování). V tomto bodě zmínila také tlak obchodních řetězců na prvovýrobce.


Dopad realizace Programu je hodnocen jako dobrý. Při absenci indikátoru dopadu a jeho monitorování není možné zhodnotit míru dopadu realizace Programu. Lze však konstatovat přínos realizace Programu pro zavádění práva Evropských společenství v oblasti Společné zemědělské politiky a k řešení specifických problémů spojených s přizpůsobením se zemědělského sektoru a venkovských oblastí strukturálním změnám. Nejdůležitějším přínosem realizace Programu bylo, že se příjemci pomoci naučili ucházet o typy podpory odlišné od poskytovaných dotací z národních zdrojů. Podle vysokého procenta dokončených a proplacených projektů je zřejmé, že zvládli taktéž náročnou administraci. Byl také položen institucionální základ pro poskytování dotačních titulů novými postupy a pracovníci na všech stupních implementace se naučili administrovat dotační programy podle standardů a postupů EU. To přispělo k připravenosti administrativních kapacit na nástup operačních programů v následujících programových obdobích a ke zvýšení transparentnosti poskytování dotačních titulů v agrosektoru.

Hlavní doporučení

Na základě skutečností uvedených v hodnotící zprávě bylo doporučeno pro realizaci budoucích intervencí následující:

· V plánovacích dokumentech intervencí používat jednotnou terminologii pro pojmenování cílů a indikátorů.

· Důsledně aplikovat intervenční logiku.

· V plánovacích dokumentech intervencí stanovit indikátory výstupu, výsledku a dopadu.

· Stanovit výchozí hodnoty pro jednotlivé indikátory a jejich cílové hodnoty, aby bylo možno hodnotit míru úspěšnosti realizované intervence.

· Sladit nastavení monitorovacího systému pro sledování a hodnocení indikátorů s plánovacím dokumentem intervence a dokumenty, které jsou relevantní pro hodnocení intervence.

· Implementovat takové Manažerské informační systémy (MIS), které jsou schopné nejen administrovat intervenci ale i podporovat její implementaci, vyhodnocovat plnění indikátorů intervence, poskytovat údaje pro monitorování a hodnocení realizované intervence. MIS mají plnit funkci informačního nástroje, nástroje monitoringu a především nástroje řízení, který včas vyhodnotí trendy v implementaci a upozorní na možné problémy. 

· Předkládání projektových žádostí je potřebné řešit elektronicky za pomoci MIS.

· Na závěrečné hodnocení intervencí plánovat období 8 kalendářních měsíců.

M. Hrabánková (MZe) – Poděkovala M. Nachtigallové za prezentaci a vyzvala členy MV k dotazům či připomínkám. Dále vznesla dotaz, zda-li hodnotitelé vycházeli také ze zpráv, které předcházely Ex post hodnocení programu SAPARD a vyznívaly pro program SAPARD velice příznivě. Naproti tomu ohodnocení známkami dobré či dostatečné předešlý stav úplně neodráží. 

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Odpověděla, že veškeré hodnotící zprávy (Ex ante i Mid term hodnocení) byly důkladně prostudovány. Dále konstatovala, že podmínky zadání těchto hodnocení byly od podmínek zadání závěrečného hodnocení odlišné. Např. střednědobé hodnocení pracovalo s primárními daty a nacházelo se v situaci, kdy většina projektů byla ve fázi administrace a tyto projekty ještě nebyly dokončeny. Převážně se vycházelo z vlastních šetření a vstupní údaje resp. vzorek pro hodnocení určitě nebyl tak reprezentativní jako u závěrečného hodnocení. Upřesnila, že hodnocení dobré a uspokojivé je druhý nejlepší stupeň na 5 resp. 4 bodové stupnici. Dodala, že vzhledem k absenci ukazatelů výsledku a dopadu v programovém dokumentu a nastavení monitorovacího systému jako pouhého evidenčního nástroje Komisí předepsaných ukazatelů bez návaznosti na potřeby řízení programu, hodnocení programu a na průběžnou implementaci jednotlivých projektů nemůže být známka vysoce uspokojivá, ale pouze uspokojivá. 

L. Víšek (DG AGRI) – K výroku o absenci intervenční logiky poznamenal, že se nejedná o příliš šťastné tvrzení, neboť zde existoval Národní monitorovací výbor pro SAPARD, v jehož kompetenci bylo schvalování kritérií a dohled nad implementací programu, takže toto tvrzení není zřejmě příliš výstižné a tedy i pravdivé. Není to ani příliš příznivý signál, který je vysílán do Bruselu. K absenci monitorovacích indikátorů výsledku a dopadu se otázal, kde byl problém, jestli na straně ČR (na úrovni řídícího orgánu či MV) nebo na straně EK (jestli mělo být ze strany EK stanoveno více indikátorů nebo jestli měla EK vyžadovat po řídícím orgánu, aby si stanovil sám více indikátorů). Závěrem dodal, že celkové hodnocení na první pohled nevyznívá příliš pozitivně, ale jedná se o nezávislé hodnocení a tímto komentářem není zpochybňováno. K udržitelnosti podotkl, že známka 0 (průměr) není adekvátní a tvrzení o tlaku obchodních řetězců ve vztahu k udržitelnosti není vypovídající, neboť právě smyslem těchto projektů ať už z programu SAPARD či z OP Zemědělství je zvýšit konkurenceschopnost příjemců a ti, kteří projdou takovýmto programem jsou naopak před tímto tlakem lépe chráněni. Stejně tak jako v OP Zemědělství, existuje i v programu SAPARD lhůta udržitelnosti projektu a ta je v případě programu SAPARD tříletá, tedy ve prospěch pozitivního hodnocení udržitelnosti. 

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Souhlasila s L. Víškem, že termín absence intervenční logiky nebyl zvolený příliš šťastně, i když je tam tato logika implicitně obsažená, ale není dostatečně explicitně nadefinována v programovém dokumentu. K monitorovacím indikátorům uvedla, že indikátory výsledku i dopadu v programovém dokumentu schází. Existuje velké množství indikátorů výstupu, které však ve většině případů nejsou kvantifikovány a jsou pouze částečně sledovány. Indikátory nemají přímou vazbu na hodnotící otázky. Dále sdělila, že řídící orgán však důsledně sledoval všechny indikátory, které byly Evropskou komisí požadovány, ale nesledoval žádné indikátory nad tento rámec. Konstatovala, že nedostatky k monitorovacím indikátorům byly shledány jak na straně EK, tak na straně ČR. Zdůraznila, že celková známka uspokojivý je známkou velice pozitivní a měla by být i takto vnímána. 

M. Daněk (MZe) – Konstatoval, že hodnocení známkou uspokojivý je opravdu hodnocení pozitivní a jedná se o druhou nejlepší známku na 4 bodové stupnici. Dále podotkl, že existovaly určité nedostatky např. CZ/EN v programování monitorovacích indikátorů a hodnocení lze tedy těžko označit za vysoce uspokojivé.

O. Eiseltová (MZe) – K nastavení programového dokumentu vysvětlila, že se jednalo o dokument, který byl připraven společně Ministerstvem zemědělství a Ministerstvem pro místní rozvoj poprvé v historii. Tento dokument byl schválen Vládou ČR a odsouhlasen Evropskou komisí. Zdůraznila, že veškeré dokumenty byly odsouhlaseny EK, a jestliže v té době nebyly nastaveny určité indikátory, tak se rozhodně nejedná o chybu ze strany České republiky (řídícího orgánu). Doplnila, že určité vodítko k hodnocení předvstupních programů obdržela ČR od EK až v roce 2006 a na základě tohoto vodítka se připravovalo i zadávací řízení. Podotkla, že příprava všech dokumentů byla připravována na základě nejlepšího vědomí pracovního týmu a všechny tyto dokumenty prošly akreditací, protože Agentura SAPARD byla akreditována na rozdíl třeba od Operačního programu Zemědělství. Veškeré postupy i formuláře musely být přes MF předkládány EK a to včetně změnových listů. Z hlediska dosažených výsledků byl program SAPARD hodnocen velice kladně, a to i ze strany EK ve srovnání s ostatními kandidátskými zeměmi. Dodala, že program SAPARD bezesporu splnil svou úlohu v přípravě ČR na čerpání finančních prostředků z EU a to i ve vztahu k nastavení nových implementačních struktur a přiblížení se evropskému právu. Závěrem uvedla, že zajisté EK dostatečně posoudila programový dokument i předběžné a průběžné hodnocení s výsledkem bez závaznějších zjištění. Nelze proto v tuto chvíli zpětně vytýkat absenci některých náležitostí v programovém dokumentu. 

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Zopakovala, že program SAPARD příznivě ovlivnil nastavení OP Zemědělství, Rybářství i PRV a vzhledem k relativně nízké fluktuaci pracovníků implementačních struktur v zemědělství byla řada zkušeností přenesena i do nastavení těchto programů. Proto i to hodnocení uspokojivé, které je velice pozitivní.

M. Hrabánková (MZe) – Poznamenala, že i když je celkové hodnocení uspokojivé, přesto je v některých dílčích bodech hodnocení dobré či dostatečné. K jednotlivým doporučením podotkla, že by mohla být adresnější. 

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Upřesnila, že stupnice od –2 do +2 včetně 0 pro dílčí hodnocení je číselná. Celkové slovní ohodnocení uspokojivé je druhou nejlepší známkou na 4 bodové škále vysoce uspokojivé, uspokojivé, neuspokojivé, vysoce neuspokojivé. K druhé části dotazu dodala, že pokud by bylo potřeba doplnit adresáta z implementační struktury, tak by to asi neměl být problém doplnit. 

E. Machačová (SZIF) – Ke známce dostatečné (průměrná známka) ve vztahu k hodnocení udržitelnosti poznamenala, že toto hodnocení není vystihující, protože probíhají kontroly ex-post, které jsou téměř dokončeny (u několika - cca 180 - projektů budou probíhat ještě v roce 2008 a v první polovině 2009) a v současné době není známa žádná skutečnost, že by u projektů nebyla dodržována udržitelnost projektu po dobu 3 let (v knize dlužníků jsou zatím 2 případy). Pokud je udržitelností myšlena udržitelnost projektu po tříleté lhůtě, tak se tato udržitelnost nedá prakticky dále ovlivnit. Dále konstatovala, že elektronické podávání žádostí, tak jak je doporučeno v Závěrečné zprávě, není úplně jednoduchou záležitostí. Elektronicky lze podat žádost i projekt, ale nelze to zatím direktivně přikázat všem žadatelům, i když v dnešní době většina žadatelů počítačem disponuje. Nelze však elektronicky předložit řadu povinných příloh (např. technickou dokumentaci, stavební povolení apod.). Dalším krokem je vyřešení elektronického podpisu. 

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Upřesnila, že udržitelností se v tomto kontextu a dle metodiky hodnocení rozumí udržitelnost po tříleté ochranné lhůtě. Přistoupila na upřesnění této definice i v Závěrečné zprávě. 

M. Koberna (PK ČR) – Řekl, že indikátory, které byly požadovány a měly být sledovány, naplňovány byly. Ale indikátory, které by přispěly k zodpovězení některých hodnotících otázek (nebyly požadovány v programovém dokumentu) nadefinovány v době přípravy programu nebyly. 

I. Brdárská (IBS Consulting) – Dodala, že indikátory požadované EK sledovány byly, ale problém byl, že Směrnice pro hodnocení přišla později a monitorovací systém nebyl nastaven na Směrnici pro hodnocení a nemohl již reagovat na případné doplnění a sledování některých indikátorů. 

J. Tomiczek (SOV) – Konstatoval, že jakožto člen Národního monitorovacího výboru pro SAPARD měl možnost sledovat průběh implementace programu i realizaci některých projektů a dílčí hodnocení +1 či 0 není hodnocením adekvátním. Určitě existují pasáže, které by lépe vystihovalo hodnocení +2.

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Uvedla, že hodnocení jednotlivých částí je podepřeno silnými a slabými stránkami a momenty jednotlivých priorit a opatření. Ve většině případů převažují silné stránky nad slabými, ale to, že žádné opatření či priorita nemám známku +2 je bohužel způsobeno nastavením monitorovacího systému a ta otázka monitorovacích indikátorů se prolne celým programem. Ohodnocení programu na 100 % by nebylo adekvátní.

M. Koberna (PK ČR) – Podpořil stanovisko J. Tomiczka a dodal, že v rámci potravinářského sektoru byly dopady programu SAPARD v praxi velice dobré. Nesouhlasil s dílčím hodnocením v rámci opatření 1.2. resp. s průměrnými 0 hodnotami. Sdělil, že hodnocení neodpovídá přínosu programu SAPARD pro praxi. Závěrem uvedl, že by bylo nežádoucí, aby EK porovnávala jednotlivé zprávy členských států bez reálného pohledu na přínos programu SAPARD do praxe. 

M. Pýcha (ZS ČR) – Poznamenal, že není vůbec důležité jestli bude hodnocení výborné nebo skoro výborné. Nelze zpochybnit to, že program SAPARD vyčerpal celou alokaci finančních prostředků a to do oblastí, které byly námi nadefinovány. Není prioritní hodnocení výborný či chvalitebný, ale to, aby byla tato zpráva schválena a aby byla Bruselem přijata. Pokud je chápána pozitivně je vše v pořádku.

L. Víšek (DG AGRI) – Sdělil, že je potřeba se na toto hodnocení podívat v trochu širším kontextu. Toto hodnocení bude zřejmě součástí celkového hodnocení SAPARDu a poté bude předáno Evropskému parlamentu, Evropskému účetnímu dvoru a i dalším institucím. Tzn., že signály o absenci intervenční logiky v programování a další negativna nejsou příliš příznivou zprávou. Zdůraznil, že není zpochybňována nezávislost hodnocení. Doplnil, že pokud jde o udržitelnost projektu nad lhůtu 3 let, nebude zřejmě vzorek pro toto ohodnocení příliš početný. 

O. Eiseltová (MZe) – Dodala, že MV jakožto schvalující orgán má právo vyjádřit své stanovisko k této zprávě a toto stanovisko může být ke zprávě přiloženo. Tzn., že celý průběh komentářů z tohoto zasedání může být připojen. Sdělila, že pokud není známo, že by udržitelnost projektů po dobu 3 let nebyla splněna není důvod ohodnotit udržitelnost známkou 0, ale hodnocení by mělo být lepší. ČR neměla a nemá povinnost sledovat udržitelnost projektů po lhůtě 3 let, a tak to bylo i schváleno EK.

M. Nachtigallová (IBS Consulting) – Uvedla, že definice udržitelnosti byla již vysvětlena a termín absence intervenční logiky je pouze nešťastně zvolen v prezentaci, ve zprávě je uvedeno, že je potřeba „důsledně dodržovat intervenční logiku“.

M. Daněk (MZe) – Řekl, že názory MV budou součástí materiálu, který bude postoupen Evropské komisi. Apeloval na L. Víška, jako na zástupce EK, aby po vyslyšení těchto komentářů EK posuzovala zprávu v celkovém kontextu a nikoliv v jednotlivých pasážích, a aby bylo přihlédnuto především ke kvalitativním ukazatelům a nikoliv pouze k ukazatelům kvantitativním. 

H. Vojíková (MZe) – Uvedla, že Evropská komise bude zajisté posuzovat udržitelnost z pohledu evropské legislativy (nařízení), tzn. z pohledu 3 leté lhůty.

P. Nováková (MF) – Sdělila, že součástí vyjádření MV by mělo být i to, že období udržitelnosti 3 let z pohledu nařízení bylo dodrženo a hodnocení se vztahuje pouze na udržitelnost po období těchto 3 let.

I. Brdárská (IBS Consulting) – Konstatovala, že definice udržitelnosti je již uvedena v Závěrečné zprávě z Ex post hodnocení programu SAPARD.
M. Hrabánková (MZe) - Nechala hlasovat o schválení Závěrečné zprávy z Ex post hodnocení programu SAPARD s tím, že k této zprávě bude přiloženo stanovisko členů MV obsahující závěry z projednávání tohoto bodu programu a poté bude tato zpráva postoupena Evropské komisi.

Členové MV schválili Závěrečnou zprávu z Ex post hodnocení programu SAPARD v České republice v předloženém znění s tím, že k této zprávě bude přiloženo stanovisko členů MV obsahující závěry z tohoto zasedání (4 členové se zdrželi hlasování).

6. Informace o fytocenologickém monitorování na území pilotních CHKO programu SAPARD – zjištění konečného stavu

M. Střelec (DAPHNE ČR) – Seznámil členy MV OP Zemědělství s fytocenologickým monitorováním na území pilotních CHKO programu SAPARD – zjištění konečného stavu. Dále sdělil, že účelem studie je vyhodnotit vliv agro-environmentálních opatření prováděných v rámci programu SAPARD v pěti pilotních CHKO na vegetaci. Principem vyhodnocení vlivu na vegetaci je shromáždění vegetačních dat dle totožné metodiky a v totožném rozsahu jako při počátečním monitoringu v roce 2003 a interpretování rozdílů mezi počátečním (2003) a konečným (2007) stavem na základě informací o provedených agro-envirnomentálních titulech. 

Závěry studie:

Celkové zhodnocení vlivu agroenvironmentálních opatření bylo ovlivněno celkovým spontánním trendem ve vegetaci lučních porostů. Tento trend směřuje k vyšší druhové diverzitě rostlin a mírně též k omezení dominance některých druhů. Tato skutečnost byla statisticky prokázána.

Tento celkový trend lze vysvětlit celkovým postupným ubýváním živin a chemikálií v zemědělské krajině, které je fenoménem započatým v 90. letech. Díky tomuto celkovému spontánnímu zvýšení biodiverzity bylo prokázání případného pozitivního vlivu AE opatření ztíženo.

Přesto však byl prokázán pozitivní vliv AE dohod v oblasti Bílé Karpaty. Zvýšení diverzity v této oblasti má charakter jednak zvýšení počtu druhů, jednak snížení dominance některých druhů. Oba tyto jevy je třeba vnímat jako velmi pozitivní.

Průkaznou změnu v oblasti Bílých Karpat lze vysvětlit především celkovou velmi vysokou dostupností druhů v této oblasti, která je významně vyšší než u oblastí jiných. Další významný faktor byl identifikován v omezení hnojení způsobené dohodami AE, na něž citlivá společenstva oblasti Bílých Karpat zareagovala rychleji než jiné oblasti.

Závěrem lze tedy o vlivu AE opatření programu SAPARD konstatovat, že:

1) Agroenvironmentální opatření programu SAPARD nezpůsobují pokles biodiverzity ani snižování rozlohy travních porostů, resp. zajišťují přinejmenším udržení biodiverzity.

2) V některých případech způsobují agroenvironmentální opatření zvýšení diverzity rostlinných druhů. Nejpravděpodobnější kombinací faktorů pro tento efekt je snížení či vyloučení hnojení způsobené AE opatřením v kombinaci s dostatečnou druhovou zásobou v okolí, která umožní obohacování travního porostu novými druhy. Tento efekt byl prokázán pro oblast Bílých Karpat, kde je celková druhová bohatost krajiny velmi vysoká.

K dalším interpretacím těchto výsledků a zejména k dalšímu hodnocení vlivu AE opatření na

biodiverzitu je nutné vzít v potaz následující skutečnosti:

1) Trendy zvyšování biodiverzity mohou být ve vegetaci spontánní (jak bylo prokázáno i v této studii). V takovýchto prokázaných případech je nepravděpodobné očekávat od všech agroenvironmentálních opatření ještě další navýšení biodiverzity. Je nicméně postačující, když agroenvironmentální opatření tento spontánní trend vegetace neomezí.

2) Čtyřleté období pro vyhodnocování je pravděpodobně nejnižší možnou hranicí, kdy je možné zaznamenat statisticky významné změny. Další vlivy agroenvironmentálních opatření či další zvýšení biodiverzity je možné očekávat i v dalších letech.

3) Fytocenologický monitoring není schopen vyhodnotit, zda vstupem do agroenvironmentálního opatření došlo u zemědělského subjektu k výrazné změně hospodaření, a naopak, zda zemědělské subjekty hospodařící mimo agroenvironmentální opatření nehospodaří v souladu s jeho podmínkami. V takovýchto případech vzniká zkreslení vstupních dat, kdy vstup zemědělce do opatření není jednoznačnou změnou ve způsobu hospodaření. Velmi proto doporučujeme začlenit tento aspekt výzkumu do socioekonomických či hospodářských studií u dalších opatření podobného typu.

Členové MV vzali na vědomí informaci o fytocenologickém monitorování na území pilotních CHKO programu SAPARD – zjištění konečného stavu. 

7. Informace o aktuálním stavu příprav OP Rybářství na období 2007-2013

M. Daněk (MZe) – Informoval, že 20. listopadu 2007 bylo odesláno do databáze SFC 2007 znění Operačního programu Rybářství, které bylo projednáno a odsouhlaseno s M. Tuptovou, zástupcem EK. Sdělil, že je stále reálné, aby schválení OP Rybářství proběhlo do konce roku 2007. Dodal, že první kolo příjmu žádostí je předběžně plánováno na únor 2008 a bude se týkat opatření 2.1. a 2.4. Předpokládá se rovněž realizace opatření 3.3. týkající se hlavně MZe. Dále uvedl, že vyšlo číslo měsíčníku DOTACE, které je speciálně zaměřeno na OP Zemědělství, OP Rybářství a na Program rozvoje venkova. Konstatoval, že první ustanovující zasedání MV OP Rybářství se uskuteční 11. prosince 2007 na Loveckém zámku Ohrada, Hluboká nad Vltavou. Připomněl, že od posledního zasedání se nezměnil ani cíl ani strategie OP Rybářství. Cílem na globální úrovni je posílení konkurenceschopnosti sektoru s ohledem na životní prostředí, na udržitelnost v akvakultuře, na zachování zaměstnanosti, na rovné příležitosti. Snahou bude rovněž podpořit absorpční kapacitu prostřednictvím realizace Technické pomoci s plánovaným výsledkem přiblížení se 100 % čerpání EFF. Plánovaná je i podpora spotřeby sladkovodních ryb prostřednictvím masivní informační a marketingové kampaně v příštím roce. Po očekávaném přínosu této kampaně bude možné podpořit modernizaci výrobních a zpracovatelských kapacit. Stranou nezůstane ani podpora udržitelného nakládání s rybníky (nutnost dořešení některých záležitostí s MŽP). Pro představitelé rybářských svazů, zejména těch, které leží v úmoří Severního moře bude významná intervence do vysazování úhoře. Menší intervence budou do opatření, které by měly potírat nemoci ryb a opatření na vzdělávání pracovníků. V duchu Lisabonské strategie také pilotní projekty, které by měly prohloubit spolupráci na aplikovaném výzkumu mezi rybářskými podniky a výzkumnými a vývojovými institucemi. Dále pak podpora obnovy třecích míst. Připomněl diskutovanou problematiku Českého rybářského svazu a Moravského rybářského svazu na intervencích ve třetí ose. Závěrem uvedl, že snahou bylo, a snad i s pozitivním výsledkem, vyrovnání se s monitorovacími indikátory. 

M. Tuptová (DG FISH) – Uvedla, že OP Rybářství byl předložen na Evropskou komisi a v současné době probíhá kvalitativní posuzování. Proběhne i tzv. mezi-institucionální připomínkové řízení v rámci EK. Znění finálního návrhu OP Rybářství bylo dohodnuto, ale nelze v tuto chvíli zaručit souhlas ostatních složek EK. Předběžná verze návrhu OP Rybářství z 31. července 2007 prošla procesem připomínek jednotlivých DG a výsledkem bylo kladné vyjádření z jejich strany. Vyslovila předpoklad, že navazující schvalování by mělo být bez dalších komplikací. Před konečným schválením rozhodnutí je nutné zabezpečit uvolnění závazku na tento rok. Ubezpečila, že DG FISH bude dělat vše proto, aby bylo možné vydat rozhodnutí o schválení OP Rybářství ještě v tomto roce. 

Členové MV vzali na vědomí informaci o aktuálním stavu příprav OP Rybářství na období 2007-2013.

8. Různé, závěr

M. Hrabánková (MZe) – Vyzvala přítomné členy MV k připomínkám, doporučením či dalším dotazům. 
M. Hrabánková (MZe) - Poděkovala všem přítomným za účast na jednání MV a za cenné podněty a připomínky, zástupcům ŘO OP za celkovou organizaci zasedání. 
Závěry z jednání:

Členové MV:

· vzali na vědomí Zprávu o aktuálním stavu a vývoji implementace OP Zemědělství;

· vzali na vědomí Zprávu o realizaci opatření 3.1. – Technická pomoc;

· vzali na vědomí Zprávu o publicitě OP Zemědělství;

· vzali na vědomí informaci o Ex-post hodnocení programu SAPARD v České republice a schválili Závěrečnou zprávu z tohoto hodnocení s tím, že k této zprávě bude přiloženo stanovisko členů MV obsahující závěry z tohoto zasedání;

· vzali na vědomí informaci o fytocenologickém monitorování na území pilotních CHKO programu SAPARD – zjištění konečného stavu;

· vzali na vědomí informaci o aktuálním stavu příprav OP Rybářství na období 2007-2013.

V Praze dne 17. prosince 2007








v. r. Hrabánková




�








� Stupnice hodnocení: -2 neakceptovatelné; -1 slabé; 0 dostatečné; +1 dobré; +2 výborné.


Stupnice všeobecného hodnocení: VU- vysoce uspokojivé; U- uspokojivé; N- neuspokojivé, VN- vysoce neuspokojivé.
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