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Metodický výklad k bodovacímu kritériu „Realizuje žadatel 75% odbytu tržní produkce hlavní komodity ve vztahu k předmětu projektu prostřednictvím odbytové organizace po dobu 3 let od podání žádosti?“


Metodický výklad k bodovacímu kritériu

„Realizuje žadatel 75% odbytu tržní produkce hlavní komodity ve vztahu k předmětu projektu prostřednictvím odbytové organizace po dobu 3 let od podání žádosti?“

Obecná definice:

Odbytová organizace – obchodní společnost nebo družstvo ve smyslu zákona č. 513/1991 Sb., obchodního zákoníku, ve znění pozdějších předpisů, které od producenta nakupují produkci dané komodity za účelem jejího prodeje jednomu nebo více podnikům, kteří ošetřují nebo zpracovávají danou komoditu, tj. zajišťují společný odbyt příslušné komodity. Odbytovou organizací není podnik nebo seskupení, které od producenta nakupují komoditu za účelem jejího sběru, balení, skladování, chlazení a zpracování.

Určení hlavní komodity ve vztahu k předmětu projektu:

· ustájení prasat (porodna prasat, výkrmna prasat, ustájení březích prasniček, dochov selat, ustájení kanečků apod.) – hlavní komoditou jsou jatečná prasata, prodej selat ani chovná zvířata nejsou předmětem posuzování a body jsou přiděleny automaticky (neposuzuje se odbyt prostřednictvím odbytové organizace). Neposuzuje se pouze produkce dané stáje, ale i navazujících objektů (tj. např. pokud jsou selata z porodny dále chována v podniku žadatele a následně prodávána jako jatečná prasata, jsou hlavní komoditou jatečná prasata);
· ustájení skotu (pastevní areál, zimoviště, odchovna jalovic, stáj pro telata, pro mladý dobytek, výkrmna býků apod.) - hlavní komoditou je jatečný skot nebo mléko, prodej telat ani chovná zvířata nejsou předmětem posuzování a body jsou přiděleny automaticky (neposuzuje se odbyt prostřednictvím odbytové organizace). Neposuzuje se pouze produkce dané stáje, ale i navazujících objektů (tj. např. pokud jsou telata z teletníku dále chována v podniku žadatele a následně prodávána jako jatečný skot, je hlavní komoditou jatečný skot, pokud se z jalovic dále stanou dojnice, je hlavní komoditou mléko);
· stáj pro dojnice - hlavní komoditou je mléko;
· dojírna - hlavní komoditou je mléko;
· silážní a senážní žlaby – hlavní komoditou je jatečný skot nebo mléko v závislosti na druhu zvířat, pro která je krmivo určeno. Neposuzují se pouze zvířata umístěná přímo v související stáji, ale i v navazujících objektech (viz výše).
· jímky, hnojiště - hlavní komoditou je jatečný skot, jatečná prasata nebo mléko v závislosti na druhu zvířat, jejichž vedlejší produkty jsou v jímce nebo na hnojišti skladovány. Neposuzují se pouze zvířata umístěná přímo v související stáji, ale i v navazujících objektech (viz výše).
· ustájení ovcí a koz (stáj, zimoviště, pastevní areál, dojírna apod.) - nejsou předmětem posuzování a body jsou přiděleny automaticky (neposuzuje se odbyt prostřednictvím odbytové organizace).
Komodity, které jsou předmětem bodovacího kritéria:

1. Mléko

Tržní produkce hlavní komodity ve vztahu k předmětu projektu = veškerý objem mléka, který byl uveden na trh v rámci individuálního referenčního množství (kvóty) mléka pro dodávky prostřednictvím odbytové organizace. Pro účely výše uvedeného bodovacího kritéria se objem mléka, který byl uveden na trh v rámci individuálního referenčního množství (kvóty) mléka pro přímý prodej, nezahrnuje do tržní produkce komodity ve vztahu k předmětu projektu (tj. pokud je mléko uváděno na trh prostřednictvím individuálního referenčního množství mléka pro přímý prodej, nejedná se o porušení bodovacího kritéria).

Pojmy:

Mléko – produkt získaný dojením jedné nebo více krav

Producent – zemědělec, který vyrábí mléko a uvádí jej na trh.

Dodávka – dodávka mléka, která neobsahuje žádné jiné mléčné výrobky a kterou producent poskytuje odběrateli, ať již přepravu provádí producent, odběratel, podnik ošetřující nebo zpracovávající tyto produkty nebo třetí strana. Pokud mléko opustí hospodářství za účelem neškodného odstranění při plnění hygienických opatření na základě rozhodnutí odpovědného orgán, nepovažují se dotyčná množství za dodávky nebo přímý prodej.

Přímý prodej – prodej nebo převod mléka producentem přímo spotřebitelům, jakož i prodej nebo převod jiných mléčných výrobků producentem.

2. Jatečný skot

Jatečný skot - telata, mladý skot, mladí býci, býci, volci, krávy, jalovice určená k přijetí na jatkách nebo do shromažďovacího střediska, z něhož mohou být přemístěna pouze k poražení.

3. Jatečná prasata

Jatečná prasata- prasata určená k přijetí na jatkách nebo do shromažďovacího střediska, z něhož mohou být přemístěna pouze k poražení.

Způsob kontroly bodovacího kritéria:
Podíl 75 % odbytu realizovaného prostřednictvím odbytové organizace musí být splněn:

1) před proplacením výdajů projektu, a to za období od data registrace žádosti o podporu do data předložení žádosti o proplacení

2) za jednotlivá uzavřená účetní období

3) v posledním roce, kdy musí být kriterium splněno (tři roky od zaregistrování projektu), a to od 1.1 do data, kdy končí sledované období 

Pozn.

Výklad pojmů z tohoto Metodického výkladu se použije také pro kontrolu plnění kriteria ve znění „Realizuje žadatel 100 % odbytu tržní produkce hlavní komodity ve vztahu k předmětu projektu prostřednictvím odbytové organizace po dobu 3 let od podání žádosti?“, které je platné pro projekty přijaté v červenci a srpnu 2004. 

Pro tyto projekty je stanovena výjimka v případě zániku odbytové organizace – žadatelům může být po posouzení individuálního případu prominuta lhůta 14 kalendářních dnů.

